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ВЫСОЛЫ: проблема и способы ее решения*
Проблема 

Белесые разводы на кирпичной кладке - это высолы. Самое малое зло, причиняемое высолом, - это ухудшение внешнего вида постройки. Куда хуже, что его появление на стене - это знак беды: в системе гидроизоляции есть нарушение. Вдобавок рост кристаллов соли сопровождается разрушением кладки, вплоть до выкрашивания из стены отдельных кирпичей или отслаивания штукатурки. Увеличение шероховатости поверхностей создает благоприятные условия для роста грибков и микроорганизмов. Но наиболее опасное и непредсказуемое связано с возможностью попадания в высол вредных для здоровья и даже ядовитых солей

Немного теории 

Традиционные строительные материалы - кирпич, бетон, известняк, песчаник - обладают определенной пористостью. Это повышает их теплоизоляционные качества, позволяет конструкции "дышать", обеспечивает паропроницаемость. Вместе с тем существование пор и капилляров ставит строителей перед необходимостью позаботиться о гидроизоляции сооружения. Иначе влага, попадая в капиллярную сеть кирпича или бетона, начинает мигрировать по микропустотам, доставляя впоследствии домовладельцам сплошные неприятности. Результат - не только мокрые стены, плесень и лужи в подвале, но и вынос растворимых солей на поверхность кирпичной кладки.

При этом не стоит забывать, что сама по себе соль или щелочь постоянно присутствует в кирпиче или бетоне и никому вреда не причиняет. Все беды начинаются при движении воды в массиве стены и ее испарении с поверхности. Вот тут-то снаружи и образуются кристаллы соли, проступающие в виде белесых разводов. Иными словами, для появления высола необходимы по крайней мере три компонента: соль, вода и соответствующие погодные условия.

Соли. Высолы имеют самый непредсказуемый состав и самое разнообразное происхождение.
1. Соли могут присутствовать в строительном материале изначально. Например, многое определяется месторождением глины, из которой изготовили кирпичи. Порой, кроме традиционных кальциевых отложений, на стене обнаруживаются даже зеленоватые разводы солей ванадия. И чем именно "порадует" кладка, предугадать нельзя - все проявляется уже после постройки дома.

2. Соли способны попасть в кирпич из кладочного раствора. Их более чем достаточно в цементе. Кроме того, при строительстве в раствор вносят некоторые добавки, например противоморозные (поташ, хлорид кальция, карбамид). Все это вполне может заявить о себе в виде высола.

3. Нередко соли поднимаются из почвы вместе с капиллярной влагой. Это происходит, если отсечная капиллярная гидроизоляция стен или отсутствует, или не справляется с напором грунтовых вод. Состав такого высола определяется самыми разными факторами: характеристиками почвы, составом минеральных удобрений с ближайших полей или профилем работы местного химкомбината. Часто под дачную застройку отдают территорию бывшей городской свалки. Трудно даже предположить, что может выступить на фасаде в этом случае.
*- По материалам, предоставленным НПФ «Нео+» и публикации Сергея Канашенко «Солончак на заборе», Ж. Идеи вашего дома. №8 (43), 2001.
Вода может попасть в стену здания следующими путями:
1) непосредственно из атмосферы - при косом дожде;
2) из почвы (по капиллярам и порам стены) - в случае нарушения гидроизоляции фундамента и заглубленных частей здания;
3) сверху - при нарушении или отказе гидроизоляции крыши.

Погода. В устойчивую жару или при затяжных дождях высолы не образуются. Им необходимы изменения влажности или температуры, то есть межсезонье. Именно при смене циклов насыщения и испарения все нарушения гидроизоляционной системы проявляются в виде пятен высолов.

К сожалению, единства в оценке природы высолов нет. Процесс слабо прогнозируем. 
Для борьбы с высолами изобретено не особенно много специальных средств, причем технология их применения постоянно уточняется.
Растворители и смывки

Главное требование, предъявляемое к химическому составу смывки, - чтобы оно растворяло высолы, но не основание. Универсального состава, который годился бы для всех типов загрязнений, нет. Поэтому многие фирмы-производители выпускают серию средств, чтобы для каждого конкретного случая можно было подобрать свой препарат.

Строительные компании, которые берутся отреставрировать здание, обязуются прибыть на место, произвести химический анализ высола, определить его тип и назначить технологию удаления. На практике это может выглядеть приблизительно так:  специалист, оснащенный пятью-шестью баночками с растворами, испытывает каждое средство на небольшом участке поверхности и выбирает наилучшее. 
Опытный строитель уже по виду и месту расположения высола способен определить причину его образования. Поскольку проблема, так или иначе, связана с гидроизоляцией, в контракт надо включить меры по устранению причин протечки, очистку фасада и, если необходимо, гидрофобизацию стен. 
В принципе, очистить здание можно и самостоятельно, не прибегая к услугам профессионалов. Но от вас потребуется особая тщательность и осторожность действий. Часто в состав препаратов входят вещества отнюдь не безобидные, а то и весьма вредные для здоровья. Видимо, именно по этой причине производители и продавцы всячески уклоняются от беседы о химическом составе смывки, прикрываясь коммерческой тайной. Причем степень опасности средства не всегда должным образом отражается в сопроводительном описании. Другой причиной может быть и то, что под загадочными названиями скрывается банальный раствор соляной кислоты с разнообразными добавками. Заметим, что современные методы химического анализа не позволяют скрыть формулу препарата от конкурента, так что все эти коммерческие тайны - исключительно от потребителя.

Как правило, смывка представляет собой смесь кислот органического и/или неорганического происхождения. Соответственно и рекомендуемые меры предосторожности при их использовании одни и те же. Работать следует в защитных очках и резиновых перчатках, посторонних допускать в рабочую зону нельзя. При попадании раствора на кожу его необходимо немедленно смыть большим количеством воды. Кислотные составы не рекомендуется использовать для очистки известняковых и мраморных поверхностей, поскольку материал основы может отреагировать на обработку гораздо сильнее, чем загрязнение или высол. Для таких стен годятся нейтральные или щелочные смывки. 
Некоторые средства имеют пастообразную или гелеобразную консистенцию. Это полезное свойство помогает равномерно нанести препарат и, что не менее важно, легко удалить его остатки после окончания процедуры. 

Внимание!  Некоторые средства в качестве основного химического ингредиента содержат кремнефторид магния. Иногда он скрывается под именем "флуосиликат на основе магнезии". Действие препарата основано на преобразовании водорастворимых солей в нерастворимые. При этом происходит закупоривание микропустот, и возникновение высолов прекращается. В "Краткой химической энциклопедии" однозначно говорится, что кремнефтористая кислота и все ее соли ядовиты. Отравление вызывается фторид-ионом, который обладает высокой физиологической активностью. При попадании вещества в организм следует немедленно обратиться к врачу и показать ему упаковку или этикетку препарата.

Однако же, несмотря на существующую опасность, средства, содержащие кремнефториды, используются до сих пор. А все потому, что, в отличие от многих других, их можно применять для обработки мрамора, известняков и силикатного кирпича. Известны и дезинфицирующие свойства подобных препаратов - ни грибы, ни микробы, ни мхи с лишайниками на здании не заведутся. Но если рядом со стеной, требующей очистки, разбиты клубничные грядки, лучше фторсиликатами не пользоваться.
Гидрофобизаторы
В пределах 1 м2 площади стены, в толще материала  может находиться несколько десятков килограммов солей, которые способны "выйти" на свет. Ясно, что никакими смывками и растворителями здесь не поможешь. Чтобы уменьшить вероятность появления высола, нужно сократить объем атмосферной влаги, проникающей в кладку. Для этого и были разработаны гидрофобизаторы нового поколения, содержащие кремнийорганические вещества (силоксаны), не создающие сплошную защитную пленку, но обладающие водоотталкивающими свойствами. Гидрофобизаторы пропитывают материал на глубину до нескольких сантиметров и выстилают стенки пор. Так, не лишая кирпич способности "дышать", они в десятки раз уменьшают его водопроницаемость и защищают конструкцию от атмосферной влаги. Свойство отталкивать воду полезно не только как средство от высолов. Атмосферная влага сама по себе не невинна. Попадая в микропустоты, она разрывает их при замерзании и разрушает кладку. 
Влажный камень, кирпич или бетон обладает повышенной теплопроводностью. При увеличении влажности ограждающих конструкций на 10-20% их теплоизоляционные свойства снижаются на 50%. Какая уж тут теплоизоляция. По этому чтобы обогреть помещение с влажными стенами или полом потребуется гораздо больше энергии чем помещение защищенное от проникновения влаги. Соответственно и затраты на эту энергию резко возрастают. А энергосбережение - это экономия финансов. Проведя работы по гидроизоляции фасада здания, стен потолков и полов гидрофобизирующим составом можно сохранить и тепло, и деньги.
ООО «Торговая компания «Ленстройматериалы» рекомендует к применению гидрофобизирующий состав проникающего действия «Неогард-2» научно-производственной фирмы "Нео+», специально разработанный для обработки стен из силикатного кирпича.
Новейшая разработка российских ученых выигравшая гранд и поддержанная Фондом содействия развитию предприятий в научно-технической сфере при президенте России. Уникальный состав на основе отечественных материалов. Единственный гидрофобизатор на российском рынке позволяющий производить работы по его нанесению при отрицательной температуре воздуха до –10 0С.

Гидрофобизирующая жидкость «НЕОГАРД-2» предназначена для придания водоотталкивающих и морозостойких свойств строительным материалам и защиты от влагонасыщения строительных конструкций, зданий и сооружений из силикатного кирпича, газопенобетона, натурального камня отштукатуренных, окрашенных известковыми и силикатными красками поверхностей путем проникновения в материал на глубину до 8 мм (при поверхностном нанесении, в зависимости от пористости) или путем глубокого проникновения (по всему объему, при погружении в жидкость или в виде гидрофобизирующих добавок в растворы и замесы). Состав наносится кистью, валиком, распылителем в два слоя с интервалом 10 минут или погружением в состав (глубокая пропитка).

 «НЕОГАРД» представляет собой композиционный материал на базе полиорганосилоксанов на водной основе и используется:

· для эффективной защиты фасадов от агрессивных атмосферных воздействий;

· для отсечения фундаментов от грунтовых вод;

· для гидроизоляции стен и бетонных полов в подвальных, сырых и др. помещениях;

· для предотвращения высолов и протечек по капиллярной структуре стройконструкций;

· для покрытия кровель из шифера и черепицы (предотвращает образование наледи и сосулек);

· для пресечения образования наледи на парапетах, тротуарах, дорожках и площадках;
· для реставрации старинных зданий и сооружений (особенно хорошо работает по старым кирпичным кладкам);
· для консервации объектов незавершённого строительства на осенне-зимний период и более.

«НЕОГАРД» придает обработанным материалам стойкость к атмосферным осадкам, грунтовым водам и др. агрессивным воздействиям в т.ч. кислотным. Увеличивает прочностные характеристики материалов. Увеличивает теплоизоляционные свойства. Препятствует пыле- и грязеобразованию. Сохраняет паропроницаемость: обработанная поверхность «дышит». Состав не имеет запаха и цвета, не изменяет фактуру и цвет обработанных поверхностей. Абсолютно пожаро- и взрывобезопасен. Экологически безопасен. Не требует предварительной подготовки: готов к применению. Морозостоек: работы по нанесению можно производить при температуре –10 0С. Экономичен: расход композиции составляет от 0.15 до 0.6 л/м2 в зависимости от пористости и влажности обрабатываемого материала. Обработанная поверхность сохраняет эффект водоотталкивания при наружном нанесении не менее 8 лет, при глубокой пропитке в течение всего срока эксплуатации.

На сегодняшний день известно около 100.000 видов плесени и грибков и покрытые ею здания, архитектурные сооружения, памятники из мрамора или просто тротуарные дорожки из камня влияют на наше эстетическое восприятие не в лучшую сторону. Но плесень, произрастающая во влажных порах и трещинах, опасна не только и не столько для строительных конструкций, сколько губительна для здоровья человека. Миллионы спор, выделяемых ею в окружающее пространство, вдыхаются нами вместе с воздухом. Попадая в дыхательную и кровеносную систему, споры могут спровоцировать ряд аллергических заболеваний (дерматозы, микозы) и заболеваний дыхательных путей (насморки, кашель, вплоть до бронхиальной астмы); заболеваний опорно-двигательного аппарата или ревматическими; головными болями, тошнотой и даже истощением. С этими явлениями необходимо бороться. Гидрофобизирующий состав "Неогард" уничтожает уже появившиеся плесень и грибки, и не дает в дальнейшем им размножаться сохраняя наше здоровье, т.к. обладает антисептическими свойствами.
«НЕОГАРД» имея качества дорогих импортных гидрофобизаторов, обладает в несколько раз более дешевой стоимостью, а уникальная морозостойкость позволяет резко увеличить строительный сезон в северных регионах и практически не прекращать его в средней и южной частях страны.

